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COMUNE DI VALGIOIE
CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO
Originale
DECRETO DEL SINDACO 
n. 9 del 29/06/2022
OGGETTO:

CONFERMA NOMINA ASSESSORE CLERICI PAOLO E ASSESSORE- VICE SINDACO  AMPRINO YLENIA.

 FORMTEXT 
     

 FORMTEXT 
     
Premesso che:

· con precedenti decreti del Sindaco n. 7 e n. 8 del 24.06.2022 sono stati nominati, rispettivamente, in qualità di assessore il Sig. Paolo Clerici ed in qualità di Assessore – Vice Sindaco la Sig.ra Ylenia Amprino;

· con note acclarate al protocollo dell’Ente in data 25.06.2022 ai numeri 3211 e 3212 i sopra citati Paolo Clerici e Ylenia Amprino hanno rassegnato le dimissioni dalla carica di consigliere comunale;

Dato atto che l’art. 24 del vigente Statuto Comunale, approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n.  42 del 26.11.2004,  prevede che:

·  al comma 1 “La Giunta Comunale è composta dal Sindaco che la presiede e da un numero minimo di due e da un numero massimo di quattro assessori, compreso il vice sindaco. Nell’ambito del numero minimo e massimo il sindaco determina autonomamente il numero effettivo dei componenti della giunta”;
·  al comma 2 “Gli assessori sono scelti normalmente tra i consiglieri; possono tuttavia essere nominati anche assessori esterni al consiglio, purché dotati dei requisiti di eleggibilità e in possesso di particolare competenza ed esperienza tecnica, amministrativa o professionale”;
Ravvisata pertanto la necessità, in applicazione del sopra citato comma 2 dell’art. 24 dello Statuto Comunale, di confermare le nomine dei  componenti della Giunta Comunale  esterni al consiglio comunale,   dell’ assessore Paolo Clerici e dell’Assessore – Vice Sindaco Ylenia Amprino, effettuate con i precedenti decreti n. 7 e n. 8 del 24.06.2022;

DECRETA

1) per le motivazioni esplicitate in premessa che qui si intendono integralmente riportate, in applicazione  dell’art. 24, comma 2,  del vigente  Statuto Comunale, di confermare le nomine dei  componenti della Giunta Comunale esterni al Consiglio Comunale,    dell’ assessore Paolo Clerici e dell’Assessore – Vice Sindaco Ylenia Amprino, effettuate con i precedenti decreti n. 7 e n. 8 del 24.06.2022;

2) di dare atto restano invariate tutte le altre disposizioni di cui ai precedenti decreti n. 7 e n. 8 del 25.6.2022.

Valgioie, lì 29.06.2022











  Il Sindaco











Claudio Grosso

Per accettazione:

Data: 29.06.2022

Firme:    Paolo Clerici: 


  Ylenia Amprino:
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