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OGGETTO: NOMINA REVISORE DEI CONTI PER IL PERIODO DI ANNI TRE. ESEC. IMM.
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L’anno duemilaventidue addì ventotto del mese di marzo alle ore 18:30 nella sede dell’Ente, previa notifica degli inviti personali avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito l’Organo Deliberante CONSIGLIO COMUNALE.
Alla presente deliberazione risultano presenti:
	1. GROSSO CLAUDIO - Sindaco
	Presente

	2. PEROTTO ESTER - Consigliere
	Presente

	3. BERNAR ANDREA - Consigliere
	Ass. Giust.

	4. BERARDI SILVIA - Vice Sindaco
	Presente

	5. AMPRINO YLENIA - Consigliere
	Presente

	6. RECCHIA ROSA - Consigliere
	Presente

	7. OLOCCO STEFANO - Consigliere
	Presente

	8. VAI LUIGI - Consigliere
	Ass. Giust.

	9. OBERTO FULVIO - Consigliere
	Presente

	10. ANGELINO ANDREA - Assessore
	Presente

	11. BERGERO ROBERTO - Consigliere
	Ass. Giust.

	
	

	Totale Presenti:
	8

	Totale Assenti:
	3


Partecipa all’adunanza il Segretario Comunale PORTIGLIATTI POMERI PAOLA il quale provvede alla redazione del presente verbale.

Assume la Presidenza il Signor GROSSO CLAUDIO nella sua qualità di Sindaco  e constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta la seduta e pone in discussione la pratica segnata all’ordine del giorno.
OGGETTO:

NOMINA REVISORE DEI CONTI PER IL PERIODO DI ANNI TRE. ESEC. IMM.

 FORMTEXT 
     

 FORMTEXT 
     
   IL CONSIGLIO   COMUNALE

Premesso che:

· con deliberazione del Consiglio Comunale n. 17 del 10.06.2021 è stata nominata revisore dei conti la Dr.ssa Alessandria Anna Maria;

· con nota acclarata al protocollo dell’Ente in data 04.03.2022 al n. 548 la sopra citata Dr.ssa Alessandria Anna Maria ha rassegnato le dimissioni dall’incarico;

Ravvisata la necessità di procedere alla nomina di un nuovo revisore dei conti;

Visti a tal fine:

- gli articoli da 234 a 241 del T.U.E.L. n. 267/2000 e s.m.i.;

- il vigente “Regolamento di Contabilità” dell’Ente.

-       l’art. 16, comma 25, del D. Lgs. n. 138/2011, convertito dalla Legge n. 148/2011, che dispone che  “A decorrere dal primo rinnovo dell’organo di revisione successivo alla data di entrata in vigore del presente decreto, i revisori dei conti degli enti locali sono scelti mediante estrazione da un elenco nel quale possono essere iscritti, a richiesta, i soggetti iscritti, a livello regionale, nel registro dei revisori legali di cui al decreto legislativo 27 gennaio 2010 n. 39, nonché gli iscritti all’Ordine dei Dottori Commercialisti e degli esperti contabili. Con decreto del Ministero dell’Interno, da adottare entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto, sono stabiliti criteri per l’inserimento degli interessati nell’elenco di cui al primo periodo… (omissis)…”;
-       il Decreto del Ministero dell’Interno 15 febbraio 2012 n. 23 che ha approvato il Regolamento per l’istituzione dell’elenco dei revisori dei conti degli enti locali e la definizione delle modalità di scelta dell’organo di revisione economico-finanziario;

- il Decreto del Ministero dell’Interno del 31/10/2001 con il quale sono stati determinati i limiti massimi del compenso base spettante ai componenti degli organi di revisione economico-finanziaria degli enti locali;

- il Decreto del Ministero dell’Interno del 20/05/2005 con il quale sono stati aggiornati i limiti massimi del compenso base spettante ai componenti degli organi di revisione economico-finanziaria degli enti locali;

- il Decreto del Ministero dell’Interno del 21/12/2018 che ha determinato l’ “Aggiornamento dei limiti massimi del compenso base spettante ai revisori dei conti in relazione alla classe demografica e alle spese di funzionamento e di investimento degli enti locali” ed in particolare l’art. 1 che dispone:  “  1. Il limite massimo del compenso base  annuo  lordo  spettante  ad ogni componente degli organi di revisione  economico-finanziaria  dei comuni, delle province e delle  citta'  metropolitane  e'  pari,  per ciascuna fascia  demografica  degli  enti  considerati,  alla  misura indicata nella tabella  A,  allegata  al  presente  decreto,  con  le seguenti maggiorazioni:      a) sino ad un massimo del 10 per cento per gli enti locali la cui spesa corrente annuale  pro-capite  desumibile  dall'ultimo  bilancio preventivo approvato, sia superiore alla media nazionale  per  fascia demografica di cui alla tabella B, allegata al presente decreto;      b) sino ad un massimo del 10 per cento per gli enti locali la cui spesa per investimenti  annuale  pro-capite,  desumibile dall'ultimo bilancio preventivo approvato, sia superiore alla media nazionale per fascia demografica di  cui  alla  tabella  C,  allegata  al  presente decreto.    2. Le maggiorazioni di cui al comma 1 sono cumulabili tra loro.    3. L'eventuale adeguamento del compenso  deliberato  dal  consiglio dell'ente in relazione ai nuovi limiti massimi fissati  dal  presente decreto non ha effetto retroattivo”.
Dato atto che la spesa   corrente annuale  pro-capite  desumibile  dall'ultimo  bilancio preventivo approvato, è pari ad Euro 581,49 e pertanto inferiore al limite di Euro 1.110,00 previsto dalla tabella B, allegata al sopra citato D.M. e che la spesa per investimenti  annuale  pro-capite,  desumibile dall'ultimo bilancio preventivo approvato è pari ad Euro 205,37 e pertanto inferiore al limite di Euro 520,00  di cui alla tabella C, allegata al presente decreto ;  

Dato atto che con nota del 04.03.2022 prot. n. 550 il Comune ha richiesto alla Prefettura di Torino una nuova nomina del Revisore Economico Finanziario;

 

Vista  la comunicazione prot. n. 40531/22/W – servizio I del 07.03.2022 acclarata al protocollo dell’Ente in data 08.03.2022 al n. 559, con la quale la Prefettura di Torino ha trasmesso  il verbale del procedimento di estrazione a sorte dei nominativi per la nomina dell’organo di revisione economico – finanziario, dal quale risultano i seguenti nominativi:

1^) Gherlone Elisa

2^) Boetto Roberta

3^) Aimo Boot Maria Gabriella

Dato atto che:

·  la Dr.ssa Gherlone Elisa e la Dr.ssa Boetto Roberta hanno comunicato la non accettazione dell’incarico con note acclarate al protocollo dell’Ente, rispettivamente  in data 10.03.2022 al n. 611 ed in data 16.03.2022 al n. 731;

· la Dr.ssa Aimo Boot Maria Gabriella ha accettato l’incarico, con nota acclarata al protocollo dell’Ente in data 18.03.2022 al n. 775;

 Vista la dichiarazione della Dr.ssa Aimo Boot Maria Gabriella, acclarata al protocollo dell’Ente in data 22.03.2022  al n. 823 attestante l’assenza di cause di incompatibilità ed ineleggibilità o di impedimento ad assumere l’incarico, anche ai sensi degli artt.  236 e 238 del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.;

Ravvisata pertanto la necessità di nominare in qualità di revisore economico – finanziario, per il periodo di tre anni,  la sopra citata Dr.ssa Aimo Boot Gabriella alla quale compete, ai sensi della Tabella A, lett. b),  allegata al D.M. 21.12.2018 D.M. 21.12.2018   il  compenso annuo di euro 3.180,00 oltre Iva e cassa previdenziale, oltre al   rimborso   delle   spese   di   viaggio effettivamente sostenute, nella misura di  un  1/5 del prezzo della benzina/km del periodo,   per  la  presenza  necessaria  o  richiesta presso la sede dell'ente per lo svolgimento delle  proprie  funzioni, nel limite massimo complessivo pari al 20 per cento del compenso annuo attribuito al netto degli oneri fiscali e contributivi; 
Dato atto che non è possibile corrispondere al revisore la maggiorazione di cui al  Decreto del Ministero dell’Interno del 21/12/2018 sopra citato in quanto, come sopra detto, la spesa   corrente annuale pro-capite e la spesa per investimenti  annuale  pro-capite,  risultano inferiori ai limiti di cui alle tabelle B e C del citato D.M;

Visto l’art. art. 49 del D.Lgs. n. 267 del 18.8.2000;

Visto il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica e contabile  dalla Responsabile dei Servizi amministrativi e contabilità;

Uditi gli interventi del consigliere  Olocco,  

A seguito di votazione in forma palese, con n. 8 consiglieri presenti, n- 0 astenuti, n. votanti 8 e n. favorevoli 8, n. contrari 0.
D E L I B E R A

Per le motivazioni esplicitate in premessa che qui si intendono integralmente riportate

1) di nominare, in qualità di Revisore dei conti per il periodo di tre anni,  a decorrere dalla data odierna,   la  Dr.ssa Aimo Boot Maria Gabriella dello studio M.G.R. SERVIZI s.r.l. con sede  in Pinerolo – Via Martiri del XXi n. 86; 

2) di dare atto che alla sopra citata Dr.ssa  Aimo Boot Maria Gabriella viene corrisposto il  compenso annuo, ai sensi della Tabella A, lett. b),  allegata al D.M. 21.12.2018 D.M. 21.12.2018, di Euro 3.180,00  oltre Iva e cassa previdenziale, oltre al   rimborso   delle   spese   di   viaggio effettivamente sostenute, nella misura di  un  1/5 del prezzo della benzina/km del periodo,   per  la  presenza  necessaria  o  richiesta presso la sede dell'ente per lo svolgimento delle  proprie  funzioni, nel limite massimo complessivo pari al 20 per cento del compenso annuo attribuito al netto degli oneri fiscali e contributivi  per totale complessivo annuo presunto pari ad Euro 4.670,74;

3) di dare atto che la spesa complessiva per il triennio ammontante a presunti Euro 14.012,22 trova copertura ai seguenti Capitoli  del Bilancio pluriennale 2022/2024  in corso di formazione:

· per  Euro 12.000,00. Cap. 30/3/1 codice 01.01.1;

· per Euro 2.012,22 Cap. 690/2/1 codice 01.07.1

4) di demandare al Responsabile del Servizio Contabilità l’assunzione dell’impegno di spesa

5) di trasmettere il presente provvedimento alla Dr.ssa Aimo Boot Maria Gabriella, alla  Prefettura di Torino e alla Tesoreria Comunale.

 

Procedutosi a separata votazione, per l’urgenza di provvedere in merito, con n. 0 astenuti,  n. 8 voti favorevoli, n. 0 contrari la presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’art. 134 – comma 4 del D.Lgs. n. 267 del 18/8/2000 e s.m.i.

Letto, confermato e sottoscritto :
	IL SINDACO

 Claudio Grosso
	Il Vice Segretario Comunale

  Paola Portigliatti Pomeri


	CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione  è stata pubblicata all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza dal                    
Valgioie, lì   

Il Vice Segretario Comunale
  Dr.ssa Paola Portigliatti Pomeri
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Il sottoscritto Vice Segretario Comunale visti gli atti di ufficio

ATTESTA

che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il                    dopo il decimo giorno dalla sua pubblicazione (D.Lgs. 267/00 art.134, comma 3)

Valgioie, lì   
Il Vice Segretario Comunale 
   Dr.ssa Paola Portigliatti Pomeri



 

 


