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	COMUNE DI VALGIOIE

CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO


Originale
DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 
N. 8 DEL 16/03/2022
OGGETTO: MODIFICA REGOLAMENTO COMUNALE SULL'ORDINAMENTO DEGLI UFFICI E DEI SERVIZI.

 FORMTEXT 
     

 FORMTEXT 
     
L’anno duemilaventidue addì sedici del mese di marzo alle ore 17:40 nella sede dell’Ente, previa notifica degli inviti personali avvenuta nei modi e nei termini di legge, si è riunito l’Organo deliberante GIUNTA COMUNALE.

Proceduto all’appello nominale risultano:  
	1. GROSSO CLAUDIO - Sindaco 
	Presente

	2. BERARDI SILVIA - Vice Sindaco 
	Presente

	3. ANGELINO ANDREA - Assessore 
	Presente

	Totale Presenti:
	3

	Totale Assenti:
	0


Partecipa all’adunanza il Vice Segretario Comunale PORTIGLIATTI POMERI PAOLA 
Assume la Presidenza GROSSO CLAUDIO  nella sua qualità di Sindaco e constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta la seduta in videoconferenza e pone in discussione la pratica segnata all’Ordine del Giorno.
OGGETTO:

MODIFICA REGOLAMENTO COMUNALE SULL'ORDINAMENTO DEGLI UFFICI E DEI SERVIZI.

 FORMTEXT 
     

 FORMTEXT 
     
LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:
· con deliberazione della Giunta Comunale n. 19 del 05.12.2017, da ultimo modificata con atto n. 22 del 27.10.2021, è stato approvato il Regolamento uffici e servizi;

· che il sopra citato regolamento prevede all’art. 25, comma 1, che “L’organo esecutivo, nei comuni fino a 5000 abitanti, può avocare a sé la direzione e gestione di determinati uffici e /o servizi, con apposito atto a assunto dalla Giunta Comunale con il quale individua il responsabile del servizio (Assessore) ed il settore – servizio/ufficio di cui lo stesso è responsabile, con poteri di rappresentanza anche verso l’esterno” ;

· l’art. 53, comma 23 della L. 388/2000 come modificato  dall'art. 29, comma 4, lett. a) e b), L. 28 dicembre 2001, n. 448   dispone che  “Gli enti locali con popolazione inferiore a cinquemila abitanti fatta salva l'ipotesi di cui all'articolo 97, comma 4, lettera d), del testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali, approvato con decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, anche al fine di operare un contenimento della spesa, possono adottare disposizioni regolamentari organizzative, se necessario anche in deroga a quanto disposto all'articolo 3, commi 2, 3 e 4, del decreto legislativo 3 febbraio 1993, n. 29, e successive modificazioni, e all'articolo 107 del predetto testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali, attribuendo ai componenti dell'organo esecutivo la responsabilità degli uffici e dei servizi ed il potere di adottare atti anche di natura tecnica gestionale. Il contenimento della spesa deve essere documentato ogni anno, con apposita deliberazione, in sede di approvazione del bilancio”;

Dato atto che il Comune di Valgioie è un Ente con popolazione inferiore a 1000 abitanti e che lo stesso intende avvalersi della facoltà di cui al sopra citato art. 53, comma 23 della L. 388/2000 e s.m.i. disciplinando all’interno del Regolamento degli uffici e dei servizi, l’ attribuzione, anche al Sindaco, oltre che agli assessori,  della responsabilità degli uffici e dei servizi ed in particolare anche del servizio finanziario/contabilità, stanti le attuali carenze di personale dipendente;

Ravvisata pertanto la necessità di procedere ad integrare il vigente Regolamento degli uffici e dei servizi, sostituendo  l’art. 25, comma 1 con il seguente: “L’organo esecutivo può attribuire, con proprio atto,  ai componenti della stessa Giunta Comunale  (Sindaco e assessori)  la responsabilità degli uffici e dei servizi, compreso il servizio finanziario/contabilità,  ed il potere di adottare atti anche di natura tecnica gestionale con attribuzione di poteri di rappresentanza verso l’esterno.” 

Visti:

- il D.lgs. 267/2000 e s.m.i.;

- il D.lgs. 165/2001 e s.m.i.;

· lo Statuto comunale

Visti gli art. 48 e 49 del D.Lgs. n. 267 del 18.8.2000;

Visto il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica   dal Vice Segretario Comunale e dato atto che non occorre il parere di regolarità contabile in quanto il presente provvedimento non comporta oneri aggiuntivi per l’Ente;

 
Con voti unanimi e favorevoli espressi in forma palese:

D E L I B E R A

per le motivazioni esplicitate in premessa che qui si intendono integralmente riportate

1) di modificare, ai sensi dell’ art. 53, comma 23 della L. 388/2000 e s.m.i.,   il “Regolamento uffici e servizi”, approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 19 del 05.12.2017, da ultimo modificata con atto n. 22 del 27.10.2021, sostituendo il comma 1 dell’art. 25 con il seguente:

“L’organo esecutivo può attribuire, con proprio atto,  ai componenti della stessa Giunta Comunale  (Sindaco e assessori)  la responsabilità degli uffici e dei servizi, compreso il servizio finanziario/contabilità,  ed il potere di adottare atti anche di natura tecnica gestionale con attribuzione di poteri di rappresentanza verso l’esterno.” 

 Procedutosi a separata votazione, per l’urgenza di provvedere in merito,  in quanto è necessario garantire il regolare svolgimento delle attività istituzionali, con voti unanimi e favorevoli, la presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’art. 134 – comma 4 del D.Lgs. n. 267 del 18/8/2000.

Letto, confermato e sottoscritto :
	Il Sindaco
  Claudio Grosso 
	Il Vice Segretario Comunale 

  Dr. ssa Paola Portigliatti Pomeri


	CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza dal   17.03.2022                  
Valgioie, lì   
Il Vice Segretario Comunale 
  Dr. ssa Paola Portigliatti Pomeri

	

	DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA'

Il sottoscritto Vice Segretario Comunale visti gli atti di ufficio

ATTESTA

-        che la presente deliberazione è stata comunicata in data  17.03.2022        ai signori capigruppo consiliari così come prescritto dall’articolo 125 del  D.Lgs. n. 267 del 18 agosto 2000.

-        che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno                   decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (D.Lgs. 267/00 art. 134, comma 3)

Valgioie, lì   
Il Vice Segretario Comunale 
Dr.ssa Paola Portigliatti Pomeri
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