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	COMUNE DI VALGIOIE

CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO


Copia
Determinazione Area FINANZIARIA 
n. 95 del 15/12/2022
Oggetto:

AFFIDAMENTO, MEDIANTE PROCEDURA NEGOZIATA ESPERITA SUL MERCATO ELETTRONICO PER LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE, DEL SERVIZIO DI TESORERIA PER IL PERIODO DAL 01.01.2023 AL 31.12.2027 - CIG Z5C386016C - NOMINA COMMISSIONE GIUDICATRICE PER VALUTAZIONE OFFERTE TE

 FORMTEXT 
CNICHE ED ECONOMICHE.

 FORMTEXT 
     
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Attesa la propria competenza in quanto con  deliberazione della Giunta Comunale n. 7 del 10.03.2022 e successiva conferma con atto n. 9 del 16.03.2022,   sono state conferite,   al Sindaco  Grosso Claudio, le funzioni di Responsabile del “Sevizio amministrativo – contabile”, comprendente i servizi demografici (Elettorale, leva, anagrafe), personale, contabilità, tributi, economato, ai sensi dell’art. l’art. 53, comma 23 della L. 388/2000 come modificato dall'art. 29, comma 4, lett. a) e b), L. 28 dicembre 2001, n. 448 e dal comma 1 dell’art. 25 del vigente “Regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi” approvato con deliberazione G.C. n. 19 del 05.12.2017, da ultimo modificato con atto n. 22 del 27/10/2021.

Premesso che :

 -   con deliberazione C.C.  n. 38 del 24.10.2022 è stato approvato lo schema di convenzione relativo alla gara per l’affidamento del servizio Tesoreria per il periodo dal 01.01.2023 al 31.12.2027;

-   con determinazione dirigenziale n. 77 del 29.10.2022:

a) è stata indetta gara mediante procedura  negoziata ai sensi dell’art. 1, comma 2, lett. b) della L. 120/2020, attuata mediante Richiesta di Offerta (RDO) inoltrata sul portale CONSIP del Mercato Elettronico per la Pubblica Amministrazione (MEPA), ai sensi dell’art. 1 comma 450 della L. 296/2006 come modificato dall’art. 7 comma 2 del DL 52/2012 convertito con modificazione in L. 94/2012 e s.m.i., con l’aggiudicazione a favore dell’impresa concorrente che avrebbe presentato l’offerta economicamente più vantaggiosa in conformità agli elementi di valutazione ed ai fattori di ponderazione stabiliti nel disciplinare di gara.

b) sono stati approvati :

-  Disciplinare di gara ed i relativi allegati;

-  Avviso pubblico esplorativo e relativi allegati;

- con avviso pubblico esplorativo prot. n. 5751 del 29.10.2022 è stata avviata l'indagine di mercato finalizzata all’individuazione di operatori economici da invitare alla procedura per l’affidamento del servizio in oggetto, con pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune e sul sito internet del Comune – Sez. Amministrazione trasparente – Bandi di gara e contratti - dal 29.10.2022 al 14.11.2022;

- il termine per la presentazione delle istanze di partecipazione è scaduto in data 14.11.2022 alle ore 12,00;

-  in data 18.11.2022 è stata pubblicata  la Richiesta di offerta n. 3301337  sul portale del Mercato elettronico per la PA con scadenza per la presentazione delle offerte alle ore 9 ,00 del  07.12.2022;

- in data 07.12.2022 alle ore 9,00 è scaduto il termine per la presentazione delle offerte;

Considerato che l’art. 77, commi 1 e 2 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i. prevede che:

· “1. Nelle procedure di aggiudicazione di contratti di appalti o di concessioni, limitatamente ai casi di aggiudicazione con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, la valutazione delle offerte dal punto di vista tecnico ed economico è affidata ad una commissione giudicatrice, composta da esperti nello specifico settore cui afferisce l'oggetto del contratto.
· 2. La commissione è costituta da un numero dispari di commissari, non superiore a cinque, individuato dalla stazione appaltante e può lavorare a distanza con procedure telematiche che salvaguardino la riservatezza delle comunicazioni.
Dato atto che, l’art. 216, comma 12 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i.  prevede che:

· “12. Fino alla adozione della disciplina in materia di iscrizione all'Albo di cui all'articolo 78, la commissione continua ad essere nominata dall'organo della stazione appaltante competente ad effettuare la scelta del soggetto affidatario del contratto, secondo regole di competenza e trasparenza preventivamente individuate da ciascuna stazione appaltante. ..omissis….”
Considerato che quanto previsto dal D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., all’art. 77 c. 4 “I commissari non devono aver svolto né possono svolgere alcun'altra funzione o incarico tecnico o amministrativo relativamente al contratto del cui affidamento si tratta”, così come interpretato dalla succitata delibera ANAC non risulti allineato con i disposti di cui all’art. 1 c.1 del D.Lgs. 267/2000, avente profilo giuridico di rango superiore e che risulti inapplicabile per il ruolo di Presidente della Commissione di gara, che, a norma del T.U.E.L., deve essere il dirigente dell’area competente;

 Considerato, pertanto, di nominare, ai sensi dell'art. 77 c. 7 del D.Lgs. 50/2016, la commissione giudicatrice come segue:
· in qualità di Commissari: la dr.ssa Paola Portigliatti Pomeri e il Dr. Enrico Colia;
dando atto che il Presidente della Commissione è Claudio Grosso – Responsabile del servizio amministrativo - contabile;
 

Viste le autocertificazioni sottoscritte ai sensi dell’art. 77 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., dai sopra citati componenti la commissione prot. n. 6508, depositate agli atti in data odierna, e considerato che nulla osta alla nomina e considerato che con l'adozione del presente atto il Responsabile del servizio autocertifica, per parte sua, l'insussistenza di conflitti di interesse e cause ostative alla nomina;

 




D E T E R M I N A
1) per le motivazioni esplicitate in premessa che qui si intendono integralmente riportate, di nominare la commissione giudicatrice, ai sensi dell’art. 77 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., per la valutazione delle offerte tecniche ed economiche, per l'affidamento del servizio di Tesoreria comunale per il periodo dal 01.01.2023 al 31.12.2027, CIG Z5C386016C,  da esperirsi con il criterio di aggiudicazione dell’offerta economicamente più vantaggiosa, nel modo seguente:
· in qualità di Commissari: la dr.ssa Paola Portigliatti Pomeri e  il Dr. Enrico Colia
dando atto che il Presidente della Commissione è Claudio Grosso – Responsabile del servizio amministrativo - contabile;
2) di dare atto che non sussistono conflitti di interesse e cause ostative alla nomina, come risulta dalle autocertificazioni, sottoscritte ai sensi dell’art. 77 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i. dai sopra citati dipendenti, indicate in premessa;

 3) di dare atto che il Responsabile del Procedimento è  Claudio Grosso - responsabile del servizio amministrativo - contabile;

 4) di dare atto che non è riconosciuto ai componenti della detta commissione alcun compenso economico in quanto tutti dipendenti del Comune di Valgioie.

 
  

	IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AMMINISTRATIVO – CONTABILE

Valgioie, lì 15.12.2022                                                    Claudio Grosso

	Si attesta che non occorre visto di  regolarità contabile e la copertura finanziaria ai sensi dell'articolo 153, comma 5 e dell'art.183 comma 7  D.Lgs. 267 del 18/08/2000 e s.m.i. in quanto il provvedimento non comporta impegno di spesa.

Valgioie  lì  15.12.2022

                                                           IL RESPONSABILE  

                                                                    AMMINISTRATIVO –  CONTABILE 

                                                            Claudio Grosso


	CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE E COMUNICAZIONE

La presente determinazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio del Comune per quindici giorni consecutivi dal 31.12.2022 al n. _______  e consegnata al Sindaco contestualmente alla pubblicazione.



	lì   
	Il Vice Segretario Comunale 

Dr.ssa Paola Portigliatti Pomeri
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